BAREM DE CORECTARE SI NOTARE
CLASA a VIII-a

1. (7p) Notam [ ] partea Intreaga a numarului real x. Aratati cd n e (@ @J unde 7 este

16

solutia ecuatiei: [\/ﬁ}+[m}+[\/ﬂ}++[ n(n+l))}=946,neN.

prof. Gabriela Sascau, Radauti
Solutie:

Avem inegalitatea: &’ <k(k+1)<(k+1)2,keN*, de unde k< k(k+1)<k+1, deci
[ k(k+1))}=k Ecuatia devine: 1+2+3+...4+n =946, de unde n(n+1):1892, deci n =43. Cum

43-16 =688 avem61—867 <3< 61869 e (687 689)

16 16

Barem:

k> <k(k+1)<(k+1)",keN', deunde k <\[k(k+1) <k +1 2p

[Je(k+1) =k o

1+2+3+...+n=946 T

n(n+1)=1892 "

n=43 b

4316 =688 avem & <43< %% o 43¢ (687 689} i
16 16 16 ° 16

2.a) (2p) Aratati ca: x\/; + y\/; > x\/; + y\/; , pentru orice numere reale x,y > 0.

b) (5p) Aratati ca pentru orice n e N, are loc inegalitatea:

1 1 1 1 1
+ + +...+ <1- .
W2+ 334242 444343 n+DVn+1+ndn Jn+l

Prof. Liliana Timoffti, Suceava

Solutie:
a) X x+y\/_>x\/;+y\/_<:>(x x—l—y\/_) (x y+y\/—)

X4y =xly-yx20e (x- y) -(x+»)=0 adevaratd, pentru pentru orice numere reale x,y >0
, cu egalitate pentru x=y.

b) Din a), pentru numere diferite, avem:
1 1
(n+1)Vn+1+n n>(n+1)\/;+nm©(n+l)\/n+1+n\/;<(n+l)\/;+nx/n+l . Cum
1 (n+1)\/; nx/ﬁ (n+1)\/;—nx/m Jno n+l
(n+ D) +ndn+1 n(n+1) —(n+1)n’ n(nl) o sl e
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adunarea untimelor inegalitati obtinem:

L . ! + ! +ot ! <1=Y4L e und
- , de unde
W2+ 334242 444343 (n+D\Jn+1+n/n n+l
! + 1 + : +o.t ! e
W2+1W1 334242 444343 n+DVn+l+ndn  Jn+l
Barem:
a)
X x+yf>x\/;+yf©<x x+y\/7) (x x+y\/7) o x +y —xy yx>0<:> Ip
(x— y) -(x+)>0 adevarata, pentru pentru orice numere reale x,y>0 , cu egalitate .
pentru x=y. P
b) Din a), pentru numere diferite, avem:
1 1
+D)Vn+1+nn>(n+1)Vn+ndn+1 < Ip
(n ) " e (n ) SR C>(n+1)\/n+1+n\/; (n+1)\/;+n\/n+1
1 (l’l+1)\/; n\n+1 (n+1)\/;—n\/n+1 _ﬁ_\/ﬁ de
(n+1)\/;+n\/n+l (n+1) —(n+1)n’ n(n+1) n on+l’ )
unde ! \/_ ntl ’
(n+1)\/n+1+n\/_ n+l
Aplic inegaliatea (1): ;< \/I \/E ! \/5 ﬁ
prenes NN 3Bez 2 30T 1
1 \/_ Vn+1 P
(n+l)\/n+1+n\/— n+l
Prin adunare:
1 1 1 1 1 1
+ + +..+ <1- : p
22411 334242 444343 (n+DWn+l+nfn  n+l

3. Fie punctele necoplanare 7, 4, B, C. Prin centrul de greutate G al triunghiului a4BC se
construiesc dreptele a, b, ¢, astfel incat a || T4, b||TB, c||TC si an(TBC)= {A'},

b (TAC)={B'}, cn(T4B)={C'}.
a) (4p) Aritati ca (4BC')||(4BC).
b) (3p) Determinati distanta dintre planele (A'B'C ) si (ABC), stiind ci distanta dela T la
planul (ABC ) este egala cu 12 cm.

Gazeta Matematica
Solutie:

a) Fie D, E, F mijloacele segmentelor (BC), (AC), (AB). Cum a||TA:>aC(TAD), dar
(TAD)N(TBC)=TD, iar am(TBC)z{A'}, rezulti ¢i A €TD. Analog, B €TE,C eTF. In

aTAD, GA || AT = iAD = ég, conform teoremei lui Thales, iar cum G este centru de greutate al
triunghiuluia4BC, avem 4G _ 2= T4 =2. Analog 2 =2, E =2. Conform reciprocei
GD AD BE CF



teoremei lui Thales in aTED = A B || DE. Cum DE < (ABC), rezulti AB'||(ABC) (2). Analog,
BC'||(4BC)(3). Din (2) si (3),cum AB'nB'C'={B'}, rezultd (4B'C')||(4BC).

b) Fie TM L(ABC), M e(ABC) si TM N (ABC)={M'}. Cum
(A'B'C') I(ABC)=TM 1 (A'B'C') . Planul  (TEM) intersecteazd  planele  paralele
(A'B'C') |(ABC)dupa dreptele paralele M B ||ME si din teorema Iui Thales in

ATME = ™ _TB 2 . Dar TM=12 cm, deci, TM =8 cm.
™ TE 3

Barem:
a) Fie D, E, F mijloacele segmentelor (BC), (AC), (AB). Cum a||TA=a C (TAD) , dar 1p
(TAD)N(TBC)=TD, iar an(TBC)={A4}, rezultd ci 4 eTD. Analog, B e TE,C e TF.
. : TA AG - .
In ATAD, GA || AT = —— =——, conform teoremei lui Thales, iar cum G este centru de 1

AD GD p
greutate al triunghiului a4ABC, avem A6 =2= ﬁ =2. Analog E =2, E =
GD AD BE CF

Conform reciprocei teoremei lui Thales in ATED = A'B || DE . Cum DE (ABC ) , rezulta 1p
AB||(A4BC).

Analog, BC'||(4BC)(3). Din (2) si (3), cum AB nBC ={B'}, rezultd (4B'C')||(4BC). | 1P

b) Fie TM 1 (ABC), M €(ABC) si TM ~(ABC')={M'}. Cum 1p
(A'B'c') I (ABC)= TM" L (A'B'c').
Planul (TEM) intersecteazi planele paralele (A'B'C') | (ABC) dupa dreptele paralele 1p
M B'|| ME si din teorema lui Thales in aTME = TM TB % .

TM TE 3
Dar TM=12 cm, deci, TM =8 cm. Ip

4. (7p) In tetraedrul MABC, P este proiectia punctului M pe planul (4BC), Pe AC. Daca
punctul M este egal departat de varfurile triunghiului aABC, MA=a, m(<BMC)=60"si
m(XACB) =30, sa se determine distanta de la punctul P la planul (MBC).

prof. Tamara Brutaru, Suceava
Solutie:

Din ipotezd MB=MC=MA=a si m(«xBMC) =60, deci aMBC este echilateral, de unde

BC=a= MN = #, unde N este mijlocul (BC). Cum P este proiectia punctului M pe planul

(ABC)= MP L (ABC ) . Deoarece M este egal departat de varfurile triunghiului a4BC, rezulta ca P

este centrul cercului circumscris aABC si cum P e AC, deducem ca aABC este triunghi
dreptunghic, m(«<ABC)=90", AP=PC. In a4BC dreptunghic in B, m(<ACB)=30", BC=a, avem:

BC 3 « 203 . AC a3 AC a3

cos30'=——=>—=—=A4C= s AB=—:— AP=PC=——=
AC 2 AC 3 2 3 2 3

AB a\/g
6

Cum (PN) este linie mijlocie in a4BC = PN = ey =

, PN || AB, iar AB L BC = PN 1 BC .




Fie PS L MN,S € MN , cum MN 1 BC, PN L BC, MN, BC — (MBC), din reciproca 2 a teoremei
celor trei perpendiculare avem PS L (MBC)= d(P,(MBC))=PS .
a6
T
MP-PN a6
MN 9

In aAMAP dreptunghic in P, din teorema lui Pitagora, MP =

In AMPN dreptunghic in P, PS este indltime = PS =

Barem:

Din ipoteza MB=MC=MA=a si m(xBMC)=60", deci aMBC este echilateral, de unde Ip

a3

BC=a.= MN = > unde N este mijlocul (BC).

P este proiectia punctului M pe planul (ABC) = MP L (ABC ) . Deoarece M este egal departat Ip

de varfurile triunghiului a4BC, rezultd ca P este centrul cercului circumscris a4BC si cum
P e AC, deducem ca aABC este triunghi dreptunghic, m(xABC)=90", AP=PC.

In a4BC dreptunghic in B, m(«xACB)=30", BC=a, avem: Ip
cos30 = BE LB _ @ AC—Z“*/_ i apAC_a¥3 , ap=pc="C _a3
AC 2 AC 3 2 3 2 3

Ip
(PN) este linie mijlocie in A4BC = PN = AZB :i PN || AB,iar AB 1 BC= PN 1 BC
Fie PS 1L MN,S € MN ,cum MN 1 BC, PN L BC, MN, BC c (MBC), din reciproca 2 a 1p
teoremei celor trei perpendiculare avem PS | (MBC)= d(P,(MBC))= PS .
- Ip
In aAMAP dreptunghic in P, din teorema lui Pitagora, MP = a;/g .
- : Ip
In AMPN dreptunghic in P, PS este indltime = PS = M;’/H\I;N = a;/g .

Nota: Orice alta solutie corecta se va puncta corespunzator.




